OGRANICZNIK PRADU ZMIENNEGO (do 1,5 A)
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Omawiany przyrzad jest przeznaczony do
automatycznego odtgezania obciazenia, jesli
przeplywajacy prad przekroczy dopuszczal-
ng moc.

Prad przepltywajacy przez obcigZenie
- przylaczone do zaciskow X-X powoduje na
rezystorze R; spadek napiecia. Czes¢ tego
napiecia, otrzymywana z suwka potencjo-
metru R,, podaje sie do obwodu bazy tran- .
zystora T1. W obwodzie kolektora tego tran-
zystora zalaczony jest przekaznik elektro-
magnetyczny KI. Jesli prad obcigzenia prze-
kroczy dopuszezalng wartosé, to przekaznik
zadziala i swoimi zestykami KI.1 1 KI.2 odla-
czy obciazenie od sieci i zablokuje sie. W ta-
kim stanie przyrzad pozostaje tak diugo,
- dopoki nie zostanie nacisniety przycisk S1.

Rezystor R;, dioda Zenera D1 i kondensa-
tor C, tworza stabilizowane zZrodlo zasilania.
Dioda D2 zabezpiecza zlgcze emiterowe
tranzystora T1 od dziatania na niego napie-
cia o odwrotnej polaryzacji.

Prad organiczania ustala si¢ potencjome-
trem R,. Minimalny prad ograniczania wy-
znacza sie oporem rezystora Rz. W danym
ukladzie wynosi on okolo 0,2-0,3 A.
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Dla zabezpieczenia sieci przed ewentual-
nymi krétkimi zwarciami, w uktadzie stosu-
je sie bezpiecznik B. Zestyki KI.1 i KI.2
przekaznika KI polgczone sq rownolegle dla
uzyskania mozliwie duzego pradu ogranicz-
nika.

Po zbudowaniu i starannym sprawdzeniu
wszystkich elementow ogranicznika pradu
zmiennego przylaczamy do jego zaciskow
X - obcigzenie, np. zaréwke o mocy 100
W i ustawiamy potencjometr Ry w skrajnym
lewym polozeniu. Nastepnie przylaczamy
sie¢ 220 V pradu zmiennego i obracajac po-
kretltem potencjometru Ry w prawa strong
wyznaczamy pozycje wylaczania przekazni-
ka KI. Potencjometr R, mozna wyposazyc
w skale. Przylaczajac do przyrzadu obciagze-
nia o roznej mocy mozna wyskalowa¢ po-
kretto w jednostkach mocy lub pradu.

Maksymalny prad ograniczenia przyrza-
du nie powinien przekracza¢ 1,5 A, gdyz
mozna uszkodzi¢ zestyki przekaznika KI.

Na podstawie czasopisma ,,Radio”
opr. Edward Wagrodzki



